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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ОСОБЛИВОСТЕЙ СЕНСОРНОГО РОЗВИТКУ  
ДІТЕЙ З АЛАЛІЄЮ В УМОВАХ ІРЦ 

 
На сьогодні в багатьох країнах світу та в Україні фіксується стала тенденція 

щодо зростання кількості дітей з порушеннями мовлення, що заважає їх 
повноцінному психічному розвитку.  

Доволі складним дефектом мовлення є алалія (грец. α – без і λαλια – розмова), 
за якої мовлення зовсім не розвивається або розвивається з помітними 
відхиленнями. Водночас спостерігаються порушення операцій відбору та 
програмування на всіх етапах формування і прийому мовленнєвого вислову, в 
результаті чого мовленнєва діяльність дитини залишається несформованою [2]. 

У дослідженнях науковців К. Зелінської-Любченко, О. Колишкіна, 
С.Кондукової, Т.Лактюшиної, Л. Логвінової, Ю. Рібцун, А. Тарасюк, В.Тищенка, 
М. Шеремет, С. Штіль та інших розглядаються особливості мовленнєвого розвитку 
і структури дефекту у дітей-алаліків, чинники, які його зумовлюють, пропонуються 
шляхи корекції. 

Зважаючи на механізми, прояви та ступені вираженості недорозвинення 
мовлення, вирізняють: експресивну (моторну); імпресивну (сенсорну) та змішану 
(сенсорно-моторну, моторно-сенсорну) алалії з домінуванням порушення розвитку 
імпресивного чи експресивного мовлення. 

Слід зауважити, що в дітей з алалією через обмеження в мовленнєвій взаємодії 
з довкіллям спостерігаються особливості у сприйнятті та обробці сенсорної 
інформації. 

Акцентуємо, що сенсорний розвиток дитини належить до найважливіших 
характеристик її загального розвитку.  

Під сенсорним розвитком дитини Т. Поніманська розуміє розвиток її відчуттів 
і сприймання, формування уявлень про властивості предметів (форму, колір, розмір, 
положення у просторі тощо) [3, с. 454]. 

Для сенсорного розвитку дітей з алалією характерним є те, що діти мають 
підвищену чутливість до певних сенсорних впливів (дотиків, звуків, світла тощо). 
Окрім цього, в дітей з алалією виникають проблеми з розвитком моторики через 
відсутність мовленнєвої стимуляції. Затримка розвитку мовлення також породжує 
затримку розвитку сприйняття та реакції на мовленнєві подразники. Відсутність чи 
обмеження мовленнєвої здатності викликає соціальну ізоляцію дитини, що 
ускладнює розвиток способів спілкування та соціальних навичок [1]. 

Мета дослідження полягала у визначенні стану сенсорного розвитку дітей 
дошкільного віку з алалією. 

Експериментально-дослідну роботу ми проводили на базі Овруцького 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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інклюзивно-ресурсного центру. В дослідженні брали участь 5 старших 
дошкільників, у яких діагностовано загальний недорозвиток мовлення ІІІ рівня, 
клінічне заключення – моторна алалія.  

На констатувальному етапі експерименту для встановлення висхідного рівня 
сенсорного розвитку дітей старшого дошкільного віку з алалією було дібрано 
дидактичні ігри: «Форми», «Якого кольору предмет?», «Летіть у свою зграйку», 
«Порівняй предмети», «Звірята шикуються».  

Критеріями сенсорного розвитку старших дошкільників з алалією виступили: 
оволодіння сенсорними еталонами, що характеризується показниками: обізнаність 
із кольором, формою, величиною; орієнтування дитини в просторі; співвідношення 
якостей і властивостей предметів із сенсорними еталонами (уміння виконувати дії 
ідентифікації, уміння виконувати дії віднесення до еталону, уміння виконувати дії 
перцептивного моделювання). 

У результаті виконання вищезгаданих ігор було умовно виокремлено три рівні 
сенсорного розвитку старших дошкільників з алалією: достатній, середній, низький. 

Достатній рівень сенсорного розвитку встановлено в однієї дитини – 20,0%, 
середній рівень виявили 2 дитини – 40,0%. До низького рівня ввійшли також дві 
дитини – 40,0 %. 

Таким чином, за підсумками дослідження було констатовано, що переважна 
більшість дітей старшого дошкільного віку з алалією знаходяться на середньому та 
низькому рівнях сенсорного розвитку. Ці діти не в змозі виправляти власні помилки 
під час виконання сенсорних завдань; вони погано підготовлені до їх виконання. 
Словниковий запас недостатній для визначення розмаїття ознак предметів та їх 
положення в просторі.  

Відтак аналіз одержаних емпіричних даних указав на необхідність проведення 
спеціальної корекційно-логопедичної роботи, спрямованої на сенсорний розвиток 
старших дошкільників з алалією в умовах інклюзивно-ресурсного центру. 
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